

## 关注“八一”建军节

# 光荣之旅:一名退役军人的“博爱”之路

### 李博爱:最难忘疫情期间爬楼梯送“爱心包”,累瘫了但开心

本报记者 王鑫 吴英印

7月23日的“徒步净滩”活动,李博爱特意带上了11岁的女儿李怡萍。两个多小时的时间里,父女俩随200多人的志愿者队伍,在三亚湾海滩收集塑料泡沫、烟头、树枝等垃圾,浑身是汗。

他的用意是,让孩子从小懂得什么是“爱”,对人,对世界。

从湖南到海南,从军人到企业家,从经商到服务经商,43岁的李博爱始终胸怀大爱。尤其是在新冠肺炎疫情面前,退伍不褪色,拥有20年党龄的李博爱不忘初心担使命,用实际行动共同筑起抗疫防线。

——在海南这片他热爱的土地上,李博爱充分发挥党员的先锋模范作用,在其影响下,更多人积极加入到志愿服务队伍中,无限扩大了爱的版图。



李博爱(中)带着11岁的女儿(右)参加“净滩”活动。



疫情期间,李博爱在送物资。受访者供图

## 每一条路 都与“红色”相伴

李博爱来自湖南省平江县,开国上将钟期光、革命先辈邱创成等平江先贤的事迹很早就在他的心里埋下红色的茁壮的种子。

1997年12月,李博爱入伍,历任副班长、班长、代理排长、团优秀“四会”教练员、海训教练,参加过青岛海边清淤泥,青岛至潍坊的光缆施工。1998抗洪,李博爱获得(青岛)优秀班长、优秀士官。

2002年,李博爱退伍,2003年分配到平江县水力发电有限公司当水力运行员。2006年停薪留职,到深圳龙岗跑业务,做装修行业。无论在哪里,从事什么行业,他都以一名党员、一名军人的标准严格要求自己,做正事、做好事。

2009年9月,李博爱来到美丽的海南岛,从事装修天花板吊顶工作。2014年,成立三亚金瑞华实业有限公司(活动板房集装箱房),任董事长。厂址选择在吉阳区田独新红路,巧的是,也有一个“红”字。

2019年担任湖南商会副会长后,他的责任更大,需要考虑的事情也更多。部队的几年锤炼,让李博爱养成风风火火、敢于说真话的个人性格,作风鲜明。

## 第一时间 请缨到抗疫一线

“0331”疫情来袭。三亚市湖南商会积极参与疫情防控工作,迅速组建志愿服务队。李博爱第一时间请缨,前往抗疫一线。

“作为一名有着20年党龄的党员,更是一名退役军人,危急时刻我不上谁上?”当过5年

兵的李博爱迎难而上,充分发挥党员先锋模范作用。在他的影响下,商会会员和党员也加入到抗疫志愿队伍中。

4月3日至4日,李博爱带领商会疫情防控志愿服务队到田独社区,协助开展核酸采样、测量体温、防疫宣传、物资搬运、社区进出人员管控及秩序维护等工作。

除此之外,李博爱积极组织捐赠活动。4月9日,他代表三亚金瑞华实业有限公司向吉阳区田独村委会捐赠矿泉水50箱、快食面20箱、八宝粥20箱。同时也协助商会作为代表向马岭社区、吉阳区综合行政执法局、金鸡岭社区、天涯区综合行政执法局、天涯区友谊派出所、天涯区政协、天涯区岭北社区、天涯区鸭仔塘社区捐赠了防疫物资和生活物资。

“只有始终把人民群众利益放在首位,才能凝聚起基层群众的合力,这是一名党员的使命。”在李博爱心里,疫情关系着每个人的生命,谁也无法置身事外。疫情之下冲锋在前,彰显了一名党员、一名退役军人的责任与担当。

## 繁忙之中 依然铮铮铁骨

疫情期间,李博爱就像一个陀螺,每天都在“连轴转”。这个时候,他从军历练而成的不畏难、勇担当精神充分显露。

4月7日上午,随湖南商会向天涯区综合行政执法局捐赠防疫物资,包括KN95口罩、八宝粥;下午,向天涯区政协等单位捐赠矿泉水、快食面、口罩;

4月9日,代表三亚金瑞华实业有限公司向吉阳区田独村委会捐赠矿泉水50箱、快食面20箱、八宝粥20箱;下午,三亚

市湖南商会40名志愿者分批次从不同社区赶到天涯区儋州社区封控区搬运生活物资;

4月10日早上7时,在下洋田居民封控区,卡口值守、测量体温、防疫宣传、搬运物资、秩序维护,协助社区工作人员和医护人员开展区域核酸采样;

4月11日上午,商会志愿者接到要求承担转运核酸样本的任务,到站社区、友谊路社区、岭北社区助力区域核酸采样工作;下午,代表商会向三亚市综合行政执法局捐赠KN95口罩2400个、矿泉水200箱、八宝粥150箱、快食面150箱,下午5时30分,与商会其他人员到儋州社区为封控区居民搬运生活物资;

4月12日上午,在田独新村送物资;下午,商会人员共30人在群众街搬运物资;

4月13日上午,到田独新村居委会参与志愿服务;

4月14日,在羊栏、岭北社区开展志愿服务工作;

……

“在岗1分钟,干好60秒。”这是李博爱的座右铭——在岗的他闲不下来。当大家都在享受片刻的休息带来的安宁时,他将休息区的垃圾一捡起来,扔进垃圾箱,默默清洁好休息区的卫生。

从志愿者到捐赠者,他秉持“把党旗插在最前沿,让党徽亮在第一线”的信念,哪里需要他,就到哪里去。

直到传来三亚市无新增感染者的消息,李博爱连日来悬着的心终于落下来了。“冲锋在前,哪会有不害怕的瞬间?但我时刻谨记党员的身份,做这些事情,自愿且光荣。”

## “欠”儿子和家人 一个大大的拥抱

志愿服务期间,早出晚归是

李博爱的常态,家人甚至一天都看不到他的身影。

有一天结束工作后,回家早一些,儿子开心地向他跑来,想要一个拥抱。因为在防控一线忙碌了一天,他对着儿子脱口而出:“我刚回来,你不要过来!”

李博爱特别感激家人的支持与理解。他总觉得,自己欠他们一个大大的拥抱,工作需要,这个时间不断地延后。

志愿服务的十几天里,李博爱主要负责将生活物资分拣打包后依次装车,并用小推车将“爱心包”统一放置在社区内每栋楼的一楼,再一层层一户户搬运至门口。为了能封控区的居民们早日拿到“爱心包”,吃上热乎饭,李博爱和志愿者们从天亮奋战到天黑,牺牲掉自己的休息时间不算,有时饭也顾不上吃,随便应付几口又投入到工作中去。

因为封控区内有严格的防疫要求,作为“配送员”要穿着密不透风的防护服,这就意味着几个小时内不能吃东西、不能喝水,更不能上厕所。忙完一天,脱下防护服的李博爱,早已全身湿透。

## 把心中的爱 洒向更多地方

李博爱的爱心之举、爱心之路,贯穿了他的每一条路,博爱的脉络也有迹可循。

在此次抗击疫情工作中,李

博爱所在企业荣获三亚市工商联特别致谢企业,个人获得三亚市湖南商会“抗击疫情志愿者活动特别贡献奖”。2018年,其企业获得海南环岛平江商会“爱心慈善奖”,2020年获三亚市湖南商会“抗击疫情和脱贫攻坚特别贡献奖”,2019年获三亚同心义工“爱心企业”。

抗击疫情、善举助学,不一而足,李博爱的触角,不断延伸到各个方面。

6月17日下午,李博爱随三亚市湖南商会来到三亚光明连接脑残疾人中心,代表商会慰问孩子们,送上特别的爱。

这不是李博爱第一次与孩子们亲密接触。今年“六一”儿童节期间,他与多名同事来到三亚市社会福利院和光明连接开展慰问活动,捐赠波波鞋55双、苏泊尔消毒柜一个、定安粽子10箱、纯牛奶10箱等,真切表达对孩子们节日的问候和祝福。

在李博爱的身体里,流淌着“爱”的血液。工作中,他既壮大自己企业,把爱带给员工,再以此为基础,带给更多的人;在商会,他积极参与对接其他湖南商会及其他省份商会,让爱与爱连接,扩大业务版图,共同发展壮大。

在海南和三亚这片创业干事的热土,李博爱积极融入地方经济发展,充分参与和实践慈善带动作用,用自身行动再次诠释了“一名退役军人的‘铁骨柔情’”,爱其所爱,无怨无悔。

## 筑牢水上安全防线 三亚在行动

### 市教育局 共筑防溺水安全屏障

本报讯(记者 胡拥军)“小朋友,你知道怎么防溺水吗……”7月22日,三亚市教育局安全科工作人员来到吉阳区南新居,和居委会干部逐户开展防溺水宣传工作。

一直以来,市教育局高度重视防溺水工作,坚持教育先行、严格排查、压实责任、强化监督等措施,在全市范围以家庭、学校、社会“三位一体”方式扎实推进防溺水工作。

记者了解到,放暑假前,市教育局、市应急管理局就联合发出《防溺水致家长的一封信》,要求各区各教育部门、学校要认真落实相关要求,完善防溺水事故工作领导小组,严格落实工作,细化预防措施,分析和研判存在的安全隐患,做好应对措施,严防学生溺水事故发生,确保学生生命安全。

暑假期间,市教育局还组织召开市、区两级防溺水工作会议,积极部署防溺水工作,并通过微信群、QQ群等发布防溺水宣传视频,不断强化群众防溺水意识。同时,开展防溺水工作入户大走访活动,市、区两级教育部门干部职工组成防溺水宣传工作队,入户督促家长加强对孩子暑假的监管,严防溺水事故发生。

“水景再美,不到水中去感受;水性再好,没有保障别下水;不用生命去逞能,安全第一最重要……”近日,在吉阳区新村社区下新村文化室,工作人员通过宣讲防溺水安全知识、传唱防溺水安全儿歌、播放警示视频、展示安全条幅等形式,为孩子们上防溺水安全教育课,让防溺水安全知识深入青少年儿童心中。

据悉,暑假期间,三亚还启动2022年青少年防溺水宣传主题教育活动,其中防溺水进社区活动分别在春园社区、儋州社区、下洋田社区、港门村社区、临春社区、荔枝沟社区等6个社区进行。活动还在线上推出青少年防溺水科普小课堂、“我是防溺水小达人”网络视频大赛等活动,为全市青少年的健康快乐成长提供有力保障。

### 海棠区 织牢防溺水“防护网”

本报讯(记者 黄珍)连日来,海棠区多措并举,在完善安全措施及宣传教育上下功夫,严防溺水事故发生,全力保障辖区群众生命安全。

随着暑假旅游旺季的到来,海棠区旅文局加强对辖区酒店泳池的安全检查,要求各涉旅企业根据泳池面积配备救生员,泳池区域要确保监控无死角,特别是要进一步改善泳池别墅或套房区域安全提示标识;加强潜水、冲浪等海上体育项目安全督导检查,不断提升教练员等从业人员专业素质,及时检查涉海涉水等游玩配套设施是否完好且能正常使用。

连日来,海棠区金色海岸服务队组织26名队员在皇后湾、海棠广场、土福湾等海岸一线开展防溺水保障常态化巡逻,并在海棠广场、土福湾搭建了防溺水集装箱房,用于存放救援应急器材,为市民游客提供海岸防溺水保障服务。

为加强中小學生等重点人群防溺水安全工作,海棠区教育局印发《三亚市海棠区预防中小學生溺水工作方案》《三亚市海棠区教育系统中小學生暑期防溺水专项整治工作方案》《海棠区各中小學校水域巡查安排表》,并开展学生安全千万家教师家访活动,密切加强家校联系。

同时,海棠区24所中小學校成立“防溺水小伙伴互助小组”2306个,覆盖率达83.7%;各中小學校每日安排值班人员到校园周边的山塘、水库、水利沟、河道和海边进行网格化安全巡查。

此外,海棠区建立巡查机制,水库管理员和河道专管员每天定时巡视水库河道,对在水库河道玩水钓鱼的人员进行劝阻、驱离;实施安全工程建设,在全区14宗水库安装40个监控点位,全面监控水库水面和重要部位,在龙江河安装27个监控点位,覆盖龙龙江专项整治全域范围,通过系统设置程序自动巡检,值班人员可以有效发现人员在水域周边的活动情况,对溺水风险进行有效预警。

### 崖州区 绷紧防溺水“安全弦”

本报讯(记者 张慧敏)7月21日,记者从召开的2022年崖州区安委会防溺水工作会议上获悉,崖州区各单位将牢固树立“人民至上、生命至上”理念,将防溺水工作作为当前安全防范工作的重中之重,严格按照全省、市、区的统一部署,严格落实防溺水工作各项措施,找准防溺水工作薄弱环节,精准发力,持续绷紧防溺水“安全弦”。

据了解,崖州区将进一步压紧压实工作责任,守住安全红线。突出重点,严防死守重点水域,及时整改溺水隐患,确保溺水事故“零发生”;细化措施,正视当前防溺水工作存在的问题和薄弱环节,集中时间、集中力量对关键时段、重点区域、关键环节进行全面排查和不定期巡查,配备各类安全防护设施。同时,加大宣传力度,充分利用广播、微信群、电子屏、宣传条幅等方式,对防溺水知识进行反复宣传,将防溺水教育覆盖到家家户户,努力实现防溺水全覆盖、共监督。

连日来,崖州区多措并举开展防溺水工作。7月19日,崖州区民政局联合保平村委会、三亚希望社会工作服务中心开展“未成年人安全教育宣传活动——防溺水、护安全、不做孤‘泳’者”活动,社工结合网上热点《孤勇者》歌曲改编的孤“泳”者防溺水知识科普动漫,向未成年人讲解防溺水知识,孩子们表示以后不去危险水域玩耍,不做孤“泳”者。

7月20日,三亚希望社会工作服务中心联合崖州区乾隆村委会开展“未成年人安全教育宣传活动——珍爱生命,预防溺水”活动,进一步提高辖区未成年人安全防范意识和自救能力。

# 三亚开通医保个人账户“家庭共济”功能

### 账户里的钱,家里人也能用

## 如何开通家庭共济账户

下载“海南医保”APP,或者微信搜索“海南医保”小程序,点击首页“亲情账户”完成绑定,再选择首页的“家庭共济”进行创建,即可使用家庭共济功能。

### 第一步:绑定亲情账户。

(1)打开“海南医保”。在手机商城搜索下载“海南医保”APP,或者在微信搜索“海南医保”小程序。(2)进入首页,点击“亲情账户”,进行亲情关系绑定。(3)开始绑定。点击“去绑定”,阅读办理须知,填写被绑定人身份信息,上传个人承诺书、

被绑定人身份证件,绑定人进行人脸识别认证,最后需要被绑定人授权。(4)被绑定人授权。16岁以下的被绑定人只需要上传承诺书即可授权,16岁及16岁以上的被绑定人需要通过人脸识别授权(2种授权方式:在绑定人手机上进行授权,选择“被绑定人本机认证”,被绑定人进行人脸识别认证后授权成功;被绑定人在其手机上登录“海南医保”授权)。

### 第二步:创建家庭共济。

(1)打开“海南医保”首页,点击“家庭共济”功能。(2)创建

家庭共济。阅读办理须知,确认个人信息,完成人脸识别。(3)邀请成员。从列表中选择要邀请的成员,邀请后,等待成员确认(16岁以下的成员无需确认,直接邀请即可;16岁及16岁以上的成员需要在被邀请人手机上进行确认)。(4)成员接受邀请。在被邀请列表中,完成确认。(5)查看列表内容。成员列表:可查看家庭组成员;被绑定人列表:可查看加入的家庭组。(6)查看明细。创建者可查看家庭组成员使用其医保个人账户金额情况。

本报讯(记者 卢智子)日前,记者从三亚市医疗保障局获悉,海南医保个人账户可实现“家庭共济”,即职工参保人的医保个人账户里的钱家里人也能使用。目前,三亚定点医院已开通这项功能。

据悉,医保个人账户家庭共济(以下简称“家庭共济”)是医疗保障部门推出的惠民政策,职工医保参保人通过绑定自己的直系亲属(配偶、父母、子女)来实现医保个人账户资金家庭成员共用。其中,家庭成员在定点医院就医购药,或者定点零售药店购药时,没有医保个人账户或医保个人账户余额不足时,可以使

用家庭其他成员的医保个人账户进行支付。

“让我真切感受到了医保的惠民政策,为政府和医保部门点赞。”市民颜先生的孩子今年两岁多,患有支气管哮喘,经常去医院看病、买药。日前,在三亚中心医院(海南省第三人民医院),颜先生使用医保个人账户“家庭共济”功能给儿子(居民医保)支付门诊医疗费用。他表示,今年起医保个人账户没有了金融功能,以为账户里的医保资金只能自己就医买药,没想到开通了医保亲情账户家庭共济支付方式,而且简单、方便、快捷,着实减轻了家里的经济负担。